

# 镇江日报

ZHENJIANG DAILY  
中共镇江市委机关报

高度·贴近·融合

2023年10月13日  
癸卯年八月廿九

星期五  
第14255期



今日12版 镇江日报社出版

## 习近平主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会强调 进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

新华社南昌10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，以科技创新为引领，统筹推进生态环境保护和经济社会发展，加强政策协同和工作协同，谋长远之势、行长久之策、建久安之基，进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

习近平在江西调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、江西省委书记尹弘、上海市委书记陈吉宁先后发言，就推动长江经济带高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省份主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重

要讲话。他强调，长江经济带发展战略实施近8年来，沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，扎实推进长江生态环境保护和修复，积极促进经济社会发展全面绿色转型，决心之大、力度之大前所未有，长江经济带发展发生了重大变化。思想认识发生重大转变，共抓大保护、不搞大开发成为共识；生态环境保护和修复取得重大成就，“一江碧水向东流”美景重现；发展方式发生重大变革，创新驱动发展全面起势；区域融合实现重大提升，区域协同联动不断加强；改革开放取得重大进展，全方位对内对外开放态势加速形成。总的看，长江经济带发展成就有目共睹，发展质量稳步提升，发展态势日趋向好。同时也要看到，长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期，取得的成效还不稳固，客观上也还存在不少困难和问题，要继续努力加以解决。

习近平指出，从长远来看，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发，在高

水平保护上下更大功夫。沿江各地生态红线已经划定，必须守住管住，加强生态环境分区管控，严格执行准入清单。各级党委和政府要对本地区重要生态空间心中有数，优先保护、严格保护。要继续加强生态环境综合治理，持续强化重点领域污染治理，统筹水资源、水环境、水生态，扎实推进大气和土壤污染防治，更加注重前端控污，从源头上降低污染物排放总量。坚定推进长江“十年禁渔”，巩固好已经取得的成果。协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把产业绿色转型升级作为重中之重，加快培育壮大绿色低碳产业，积极发展绿色技术、绿色产品，提高经济绿色化程度，增强发展的潜力和后劲。支持生态优势地区做好生态利用文章，把生态财富转化为经济财富。完善横向生态保护补偿机制，激发全流域参与生态保护的积极性。

习近平强调，要坚持创新引领发展，把长江经济带的科研优势、人才优势转化为发展优势，积极开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。要加强科教资源的优化组合和科技创新协同配合，围绕产业基础高级化和产业

链现代化，积极布局新领域新赛道的引领性技术攻关，吸引集聚高层次科技创新人才，提升科技前沿领域原始创新能力，加快突破一批关键核心技术。大力推动产业链供应链现代化，接续实施增强制造业核心竞争力行动，培育壮大先进制造业，加快发展战略性新兴产业和未来产业，促进数字经济和实体经济深度融合。加强产业链协同合作，推动优势产业链延伸、新兴产业建链。

习近平指出，要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通达沿海的独特优势，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力，为构建新发展格局提供战略支撑。在产业发展上，沿江省市既要各展优势，又要协同发展、错位发展、联动发展。要统筹抓好沿江产业布局和优化转移，优化重大生产力布局，引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移。积极推进高水平对外开放，积极拓展国际经济合作新领域、新渠道。更好发挥沿江省市自贸试验区作用，在制度创新方面先行先试。

(下转7版)

## 新时代 新征程 新伟业

张辉 魏郡玉 沈欣 朱栋栋

政策扶持、梯度培育、创新驱动发展……近年来，丹阳市积极引导和支持中小企业走专精特新发展道路，一批中小企业聚焦主业、苦练内功、强化创新，逐渐成长为掌握独门绝技的“单打冠军”和“配套专家”。今年以来，丹阳市已有3家企业入选第五批国家级专精特新“小巨人”企业。目前，丹阳拥有制造业单项冠军2家，国家专精特新“小巨人”企业13家，省级专精特新中小企业55家，创新型中小企业454家。

### 挑选优质“种子” 打造专精特新培育体系

走进双峰格雷斯海姆医药玻璃(丹阳)有限公司生产车间，几十台高端制瓶设备正在马不停蹄地运转，一根根玻璃管通过上料、切割等工序，被制成一支支晶莹剔透、干净明亮的医药玻璃瓶。

“公司一直高度重视产品创新，研发，每年把8%的营收投入设备的升级改造、工艺提升中，并设立技术中心，每年均有10多项实用新型专利。”双峰格雷斯海姆医药玻璃有限公司运营总监崔洪告诉记者，公司核心产品是各类医药玻璃瓶，年产20亿支。其中，免洗免灭菌更是打破了国外垄断。今年，该公司被评为国家级专精特新“小巨人”企业。双峰格雷斯海姆的发展正是丹阳市全力推进专精特新中小企业发展壮大的一个缩影。

近年来，丹阳市以推动产业强市战略为引领，面向创新型、科技型、成长型的优质中小企业，持续实施专精特新中小企业培育工程。依托省“千企升级”万家企业培育库，结合“4+3+1”产业链，建立专精特新中小企业培育库，重点瞄准高成长潜力企业、科技型中小企业、“四新”模式企业，实施入库分级管理和滚动调整。每年从培育库中遴选一批优质企业向上推荐认定为省级、国家级专精特新“小巨人”企业、“单打冠军”企业。

### 坚持创新驱动 做强主引擎 驰骋新赛道

位于访仙镇的超力散热器有限公司是一家专业从事汽车散热器传热工艺研发、产品设计、制造和销售的高新技术企业，成立20年来，始终以技术创新助推企业“由零部件向系统模块、由传统向新能源”拓展发展纵深，实现质的飞跃。

“我们主导的纯电动汽车动力电池液冷板是新能源汽车动力电池液冷系统的关键部件，替代了国外进口，可以很好地控制电池温度。”公司总经理沈留祥介绍，企业自主研发的纯电动汽车动力电池液冷板具有流阻小、尺寸精度高、与电芯贴合充分、散热效果好的优势，打破了发达国家对该关键工艺的垄断，填补了国内新能源汽车用热交换器领域的空白。目前，超力散热器已取得授权发明专利2件、实用新型专利34件，并获得了IATF16949质量管理体系、ISO14000环境管理体系等多项管理体系认证。

“能够入选国家级专精特新‘小巨人’企业，说明超力散热器的综合实力、行业影响力、创新能力以及细分市场市场占有率获得国家级认可，也更加坚定了我们走科技创新之路的信心。”沈留祥信心满满地说。

## 丹阳厚植创新沃土

## 让“小巨人”企业破土而出

## 三口之家齐上阵 用脚步丈量经普数据

——我市第五次全国经济普查单位清查一线探访

陈志奎 陶立波 董季

“您好，我是第五次全国经济普查的普查员，这是我的证件和《普查告知书》，有一张单位清查表需要您配合填写一下，谢谢。”10月12日，普查员戴云飞走进镇江高新区管委会大楼内的一家企业。记者跟随现场走访，只见戴云飞从一摞表格中抽出一张，与企业财务人员就里面的两个数据仔细核对。而在方圆1公里范围内，戴云飞的父亲戴至兵和母亲韦爱东也正在分头“扫楼”进厂，紧张地进行着数据的最后收集和核对。

今年8月开始，全市第五次全国经济普查单位清查工作全面铺开。单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。在全市基层选聘的4228名“两员”(即普查指导员和普查员)中，戴云飞一家三口齐上阵，成为普查阵容中一道亮丽的风景线。

接受完培训，戴云飞和父母从8月中旬就开始奔走在普查一线。从商场楼宇到工厂门店，再到大街小巷，每人领到的人户清查数量是200多户。戴

云飞告诉记者，不少企业标注的地址只有门牌号，周围没有标志性建筑物，有时候想找到企业普查进厂都摸不着。尽管可以提前电话预约，但要么到了门口，财务人员突然联系不上，要么厂区保安就是不肯放行，登门四五次都是常事。“那段时间每天的步数都能达到几万步。好在最繁忙的一个月已经过去，9月中旬清查入户工作就已经‘大头朝下’了。”

早在2020年的第七次全国人口普查中，戴至兵和韦爱东夫妇就作为普查员上阵历练过。“尽管那时云飞刚毕业，但她在数据电子录入方面帮了我们大忙。”戴至兵说，今年迎来第五次全国经济普查，他和女儿分别作为蒋乔街道龙门村委会与五洲山村村委会基层人员入选，而有过普查经历的夫人刚好今年从个体经营单位退休，也被选进了来。“我们清查中采用的是‘地毯式’摸排，一家一家地摸，确保一户不漏、应统尽统。这些工作完成后，眼下我们正继续‘扫街扫楼’，查漏补缺。”

(下转2版)



视频制作 陶立波



丁卯消防监控添“智慧”

10月12日，镇江新区丁卯街道智慧消防服务中心内工作人员正在监控辖区消防安全。据了解，今年7月至今，丁卯街道共安装1862台智慧烟感报警器并全部接入物联网。该感应器采用最新无线通信技术，在无人环境下发现火情后能同步报警，极大程度上减小无人看管环境下意外引发火灾的隐患。

马镇丹 沈诚 摄影报道

## 镇江高新区：变执法为服务，巡查企业有温度

强信心 优服务 聚合力  
营商环境“镇合意”

本报通讯员 王蓉 本报记者 姜萍

“镇江高新区管委会认真负责的态度让我们感动，你们来了这么多次，帮我们出谋划策，我们一定积极配合做好环保工作，不给空气质量监管工作添负担。”日前，中船日立有限公司负责人表示，公司将持续推进推进废气设施升级改造等项目。

中船日立有限公司是镇江高新区内一家较大的日资公司，其焊接环节会产生较大的烟尘，由于其焊接收集设施老旧，造成其收集不了的烟尘成

为区域环境污染的主要来源之一，这种情况多次被环保巡查员发现，相关工作人员也多次上门与企业沟通整改措施，最终企业决定投入200万元优化焊接收集设施。时隔3个月，镇江高新区综合行政执法局局长孙松又带领工作人员进行“问题整改回头看”，对企业环保措施落实、废气设施升级改造项目推进、环保项目资金投入等情况进行督察，收获了企业负责人的高度赞扬。

记者了解到，由于企业污染物排放对大气环境质量影响很大，因此企业的产污、排污、治污问题成为综合行

政执法局深入打好污染防治攻坚战的重要内容之一，在解决企业环境污染问题的同时，综合行政执法局积极保障企业生产效益，帮助企业变被动为主动，实现“绿色生产”。

“执法检查不是为了给企业找麻烦，如果我们以服务的姿态来帮助企业发现问题、解决问题，那就事半功倍了。”孙松告诉记者，综合行政执法局一直将企业环保工作列为重点，但为了能真正解决企业存在的环保问题，而不是做表面工作，执法局环保团队一直在转变工作思路，探寻工作方法，强化主动服务意识，变抗拒为接纳，化被动为主动。

综合行政执法局开启“环保管家”服务模式，把“将企业服务到不好意思”的理念一以贯之。通过“服务+监管”，一边对辖区重点企业开展巡查，一边对巡查发现的问题进行指导整改。(下转2版)

## 中青年写作培训 全市慈善系统开展 业务大培训 能力大提升

本报讯(朱庆庆 马彦如)为着力提升中青年工作人员公文写作能力，促进慈善事业持续高质量发展，10月12日下午，全市慈善系统公文写作培训班开班。市慈善总会会长李国忠出席开班仪式并讲话。

本次培训针对市、区慈善总会，以及部分慈善公益组织60岁以下的中青年工作人员，采取“传、帮、带”和“研讨互动”形式，着重围绕常用公文体裁，进行公文写作的基础知识、基本规范、基本要领和方法技巧的培训和练习。

李国忠指出，开展全市慈善系统公文写作培训，是深入学习贯彻党的二十大精神，扎实开展主题教育的具体举措，是建设专业化职业化慈善队伍的迫切需要。他希望参训人员珍惜机会，集中精力，做到学有所思、学有所悟、学有所获；以文载道，以文立业，切实增强责任感、使命感；学以致用，学用相长，练好笔下的基本功，写好助推发展的大文章。

据悉，市慈善总会从今年6月起，对全市慈善工作者和慈善志愿者开展了“业务大培训，能力大提升”活动，目标是百场培训、万人参加。截至9月底，已开展了包括慈善政策解读、慈善项目化管理和专业服务等课程在内的112场次培训，参训人数5435人，为建立“慈善+社工+志愿者+网格员”的基层慈善服务体系，做好“家门口的慈善”奠定了坚实基础。